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В умовах жорсткої конкуренції з боку високотех-
нологічних підприємств світу у вітчизняних ви-
робників виникає нагальна необхідність щодо 

розвит ку та ефективного використання власного інте-
лектуального капіталу, де інтелектуальний потенціал 
набуває визначальної місії як ресурс. Саме темпи та 
характер оновлення технологій в усіх видах діяльності 
надалі стають головними конкурентними перевагами 
підприємства у ринковому середовищі.

Інтелектуальний потенціал підприємства має 
склад ну структуру і це потребує розробки ефективних 
підходів для обґрунтованого вибору бази та методу його 
комплексної оцінки з урахуванням впливу внутрішньо-
го та зовнішнього середовищ. Особливої гостроти ця 
проблема набуває на підприємствах машинобудування, 
які є базою сталого розвитку інших галузей економіки і 
суспільства в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій довів, 
що питанням оцінки інтелектуального капіталу, інте-
лектуального потенціалу та інтелектуальної власності 
приділяється значна увага в дослідженнях [1; 4; 5; 7; 8] 
учених-економістів (М. Бєндіков, О. Бутнік-Сіверський, 
О. Буянова, Н. Гавкалова, В. Євєнко, Д. Єрохін, Я. Зайце-
ва, О. Козирєв, Є. Сєлєзньов, П. Цибульов та ін.). Однак 
слід відмітити про відсутність методичного підходу щодо 
оцінки рівня використання інтелектуального потенціа-
лу підприємства з урахуванням його особливостей та як 
джерела інтелектуального капіталу.

Метою статті є аналіз використання інтелектуаль-
ного потенціалу підприємствами машинобудування Хар-
ківського регіону на основі матричного методу з урахуван-
ням бази його формування, використання та розвитку.

Одним із інструментів стратегічного планування 
діяльності підприємств є матриця Бостонської консуль-
тативної групи [3; 6]. Використання матриць дозволяє 
охоплювати різні періоди часу й будувати динамічні 
ряди як по інтелектуальному потенціалу (ІП) підприєм-
ства в цілому, так і за складовими [2]: людський, струк-
турний та споживчий капітали. Усе це надає потенційну 
можливість наочного уявлення про закономірності, на-
прямки, темпи змін розвитку інтелектуального потенці-
алу підприємства з урахуванням впливу чинників.

Досвід використання матриць [3; 6] довів, що вони 
можуть бути корисними при визначенні стратегічних 
рішень щодо розподілу ресурсів підприємства на най-
ближчу перспективу. Основними перевагами матриці є 

простота при використанні, наглядність результатів ді-
яльності підприємства як основи для прийняття управ-
лінських рішень у сфері стратегічного планування. Тому 
метою визначення стратегічних рішень підприємств для 
підвищення ефективності використання інтелектуаль-
ного потенціалу підприємств рекомендується матричний 
метод аналізу, що дає можливість визначити, які складо-
ві підприємства у порівнянні з іншими займають більш 
вигідні позиції, а які відстали і потребують активізації. 

На основі дослідження та аналізу внутрішнього 
середовища кожного підприємства за допомогою мат-
риці можна: зосередити увагу на інтелектуальному по-
тенціалі підприємства в цілому. Більш детально про-
аналізувати стан справ щодо використання людського, 
структурного і споживчого капіталів. Виявити чинники 
негативного та позитивного впливу на інтелектуальний 
потенціал підприємства як джерела інтелектуального 
капіталу; наочно представити та детально проаналізу-
вати результати діяльності підприємства щодо темпів 
змін інтелектуального потенціалу підприємства та його 
оцінку в цілому по підприємству і за базою формування 
інтелектуального потенціалу (людський, структурний 
і споживчий капітали) та подальшого його розвитку; 
виокремити пріоритети щодо використання інтелек-
туального потенціалу підприємства в цілому та окремо 
за людським, структурним і споживчим капіталами на 
основі їх оцінки; узагальнити результати оцінок для по-
дальшого зростання ІП підприємства та обґрунтувати 
вибір варіантів рішень.

Матриця надає потенційну можливість викона-
ти такі функції на підприємстві: 1) прийнят-
тя управлінських рішень щодо ефективності 

використання інтелектуального потенціалу підприєм-
ства на основі аналізу оцінки людського, структурного 
і споживчого капіталів, а також їх напрямки розвитку;  
2) розподіл стратегічних ресурсів між визначеними 
складовими на майбутнє (короткостроковий період). 
Можна зробити вибір стратегічних позицій та визначи-
ти першочерговість обґрунтованого комплексу заходів.

Матриця заснована на констатації та аналізу до-
сягнутого, і це є базою (основою) для проведення додат-
кових досліджень щодо прогнозу на майбутнє. Незва-
жаючи на існуючі недоліки матричного методу він надає 
можливість проаналізувати інтелектуальний потенціал 
підприємства в цілому та за складовими (людський, 
структурний та споживчий капітали) за певний період 
часу і використати ці результати для: 1) визначення пер-
спектив щодо формування й розвитку інтелектуально-
го потенціалу підприємства в цілому та за складовими;  
2) розробки стратегічних рішень щодо розподілу чи пере-
розподілу ресурсної бази підприємства для ефективного 
використання існуючого інтелектуального потенціалу 
підприємства (ІПП) та його подальшого розвит ку; 3) об-
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ґрунтування комплексу заходів для зростання інтелекту-
ального потенціалу підприємства як джерела інтелекту-
ального капіталу підприємства. Послідовність матрично-
го методу аналізу для оцінки використання інтелектуаль-
ного потенціалу по групі підприємств наведено на рис. 1.

такими системами координат: інтегральний показник 
ІП підприємства та темпи його змін. Лінії, що розділя-
ють матрицю на квадранти, будуються на основі серед-
нього інтегрального показника ІП підприємства для 
групи та середнього значення темпу змін інтегрально-

Аналіз інтелектуального потенціалу по групі підприємств   

Аналіз та дослідження ІПП за п’ять років на основі матриці  

1 2 3 6 7 8 

Підприємства  

4  5 

Аналіз впливу факторів людського, структурного та споживчого
капіталів по кожному підприємству  

ЛК  СпК  

Основні фактори  

СтК  

показники  показники  показники  

Рис. 1. Послідовність матричного методу аналізу оцінки використання інтелектуального потенціалу підприємства

Для побудови матриці будуть використані вихід-
ні дані щодо інтелектуального потенціалу підприємств 
машинобудування Харківського регіону, а саме: ДП 
«Харківський машинобудівний завод «ФЕД»; ВАТ «Тур-
боатом»; ВАТ «Світло шахтаря»; ЗАТ «Завод «Півден-
кабель»; ДП Завод «Електроважмаш»; ДП «Завод ім. 
Малишева»; ВАТ «Укрелектромаш»; ВАТ «Автрамат» за 
п`ять років (2005 – 2009 рр.). 

Сукупність вихідних даних для побудови матриць 
поділяється на дві групи: 1 група – це узагальнюючі по-
казники по складових (людський, структурний та спо-
живчий капітали) та інтегральні показники інтелекту-
ального потенціалу підприємств; 2 група – це показни-
ки, які розраховані на основі даних показників першої 
групи й використовуються для побудови матриці та її 
розподілу на квадранти щодо співвідношення середньо-
го інтегрального показника інтелектуального потенціа-
лу підприємства по групі підприємств і середнього зна-
чення темпів змін інтегрального показника інтелекту-
ального потенціалу підприємства для усієї групи.

Середній інтегральний показник інтелектуально-
го потенціалу підприємства по групі підприємств роз-
рахований на основі середнього інтегрального показни-
ка кожного окремого підприємства за п`ять років. Для 
побудови матриці потрібно розрахувати також середнє 
значення темпів змін інтегрального показника інтелек-
туального потенціалу підприємства для кожного із до-
сліджуваних підприємств та середнє значення темпу 
змін інтегрального показника інтелектуального потен-
ціалу для групи підприємства. 

Для наочного представлення стану справ щодо ви-
користання інтелектуального потенціалу підприємства 
графічним методом побудована 4-х-польна матриця за 

го показника ІП підприємства. Аналогічно будуються 
матриці за такими складовими: людський, структур-
ний та споживчий капітали. Для розподілу матриці на 
квадранти використовуються розраховані середні зна-
чення для груп підприємств: 1) інтегрального показни-
ка інтелектуального потенціалу підприємств – 0,0561;  
2) темпи змін інтегрального показника інтелектуально-
го потенціалу підприємства – 2,71%. Слід відмітити, що 
усі досліджувані підприємства машинобудування Хар-
ківщини знаходяться на одній фазі життєвого циклу (це 
перше обмеження для матриці, що є її недоліком). Окрім 
того, для побудови матриці необхідно використовувати 
досить велику кількість показників (другий недолік). Так, 
для людського, структурного та споживчого капіталів 
була сформована система показників для кожної складо-
вої (одинадцять показників). Таким чином, дані для ана-
лізу використання інтелектуального потенціалу підпри-
ємства, на основі матриці, відповідають цим вимогам. 
На основі розглянутого вище було побудовано матрицю 
щодо констатації даних відносно рівня використання ін-
телектуального потенціалу в 2009 році по підприємствах 
відносно минулого року (2008 р.), яку наведено на рис. 2. 

У першому квадранті матриці опиняються від-
стаючі підприємства (ЗАТ «Завод «Південкабель»; ВАТ 
«Автрамат»), основними характеристиками діяльності 
яких є нижчі за середнє по групі показники викорис-
тання власного інтелектуального потенціалу та низькі 
темпи його змін (інтегральний показник інтелектуаль-
ного потенціалу підприємства). Це свідчить про низьку 
ефективність використання власного інтелектуального 
потенціалу, що призводить до зниження конкуренто-
спроможності підприємства та, як наслідок, його рин-
кової вартості. 
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Рис. 2. Матриця інтелектуального потенціалу 
машинобудівних підприємств 

1 – ДП «Харківський машинобудівний завод «ФЕД»; 2 – ВАТ 
«Турбоатом»; 3 – ВАТ «Світло шахтаря»; 4 – ЗАТ «Завод «Півден-
кабель»; 5 – ДП Завод «Електроважмаш»; 6 – ДП «Завод ім. Ма-
лишева»; 7 – ВАТ «Укрелектромаш»; 8 – ВАТ «Автрамат».

Другий квадрант характеризується високими тем-
пами зростання інтегрального показника інтелектуаль-
ного потенціалу підприємства та низьким значенням 
цього показника. У діяльності ДП Завод «Електроваж-
маш»; ДП «Завод ім. Малишева»; ВАТ «Укрелектро-
маш», що опинились у цьому квадранті, недостатньо 
приділяється увага використанню саме власного інте-
лектуального потенціалу. 

Для підприємств, що опинились у третьому ква-
дранті (ВАТ «Турбоатом»), характерні високі темпи 
зростання інтегрального показника інтелектуального 
потенціалу підприємства та вище за середнє по групі 
значення інтегрального показника ІП підприємства. Ця 
зона є найбільш сприятливою: підприємство досягло ви-
сокого рівня використання інтелектуального потенціалу 
(вище середнього по групі) та постійно його підтримує. 

Для четвертого квадранта характерні високе зна-
чення використання інтелектуального потенціалу під-
приємства та уповільнення темпів змін інтегрального 
показника інтелектуального потенціалу підприємства. 
Така ситуація може призвести до зниження привабли-
вості підприємства й потенціальної можливості його 
переходу в перший квадрант. 

Одне підприємство (ВАТ «Світло шахтаря») розта-
шоване на межі 2-го та 3-го квадрантів, що потребує до-
даткових досліджень у динаміці щодо потенційної мож-
ливості його переміщення в той чи інший квадрант.

Розглянуте положення підприємств надає узагаль-
нюючу оцінку використання інтелектуального потенціа-
лу та темпи його змін (2009/2008 рр.) для восьми дослі-
джуваних підприємств машинобудування Харківщини 
у 2009 році. Але із даної матриці (див. рис. 2) не можна 
визначити, за рахунок саме яких факторів, і насамперед 

основ них, змінювався (зростав чи зменшувався) рівень 
використання ІП кожного окремого підприємства про-
тягом п`яти років. Тому пропонується провести подаль-
ший аналіз інтелектуального потенціалу підприємств 
на основі показників, які характеризують людський, 
структурний і споживчий капітали за цей же період по 
кожному окремому підприємству. На прикладі одного з 
восьми машинобудівних підприємств, а саме: ВАТ «Світ-
ло шахтаря» (рис. 3) наведено матрицю інтелектуального 
потенціалу за п’ять років, яка дозволяє проаналізувати 
тенденцію зміни інтелектуального потенціалу по роках 
та охарактеризувати стан справ щодо використання ін-
телектуального потенціалу цього підприємства. 

На основі аналізу результатів розрахунків щодо ін-
тегрального показника інтелектуального потенціалу під-
приємства та темпів його змін згідно з матрицею можна 
відмітити таке: 2006 рік (3-й квадрант) – високий рівень 
використання інтелектуального потенціалу, і цей рівень 
підтримується; 2007 рік (4-й квадрант) – зниження тем-
пів змін інтегрального показника ІП підприємства може 
призвести до негативних тенденцій; 2008 рік (1-й ква-
дрант) – різкий спад щодо накопичення та використан-
ня ІП, що може призвести до банкрутства підприємства; 
2009 рік (межа 2-й та 3-й квадранти) – впроваджені за-
ходи значно підвищили рівень використання та накопи-
чення власного інтелектуального потенціалу. 

 

Рис. 3. Матриця інтелектуального потенціалу 
ВАТ «Світло шахтаря»

Наступний етап – це аналіз впливу основних фак-
торів на інтелектуальний потенціал підприємства. І тому 
було проведено більш поглиблений аналіз використання 
саме людського, структурного та споживчого капіталів 
як визначальних складових ІП підприємства на основі 
4-х-польних матриць. Це дозволило виявити, за рахунок 
яких саме факторів людського, структурного та спожив-
чого капіталів було досягнуто відповідний рівень вико-
ристання ІП підприємства і це є основою для розробки 
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комплексу заходів щодо вдосконалення управління ін-
телектуальним потенціалом підприємства.

ВИСНОВКИ
Отримані результати щодо використання інте-

лектуального потенціалу окремого підприємства й ви-
явлення визначальних факторів впливу на цей рівень на 
машинобудівних підприємствах Харківщини є підґрун-
тям для обґрунтування комплексу заходів підвищення 
ефективності використання й розвитку інтелектуаль-
ного потенціалу підприємства в цілому та за людським, 
структурним і споживчим капіталами, що і є наступним 
етапом дослідження.                    
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Авіація загального призначення (АЗП) є одним з 
найбільш перспективних сегментів споживчого 
ринку в світі. «Авіація загального призначення 

означає цивільну авіацію, яка виконує всі види операцій, 
за винятком повітряних сполучень регулярних і нерегу-
лярних авіатранспортних перевезень, що здійснюються 
за плату або за наймом. Відповідно до цього підходу, до 
АЗП відносяться повітряні судна та інші засоби авіації, 
які використовуються для різного роду авіаційних ро-
біт, пошуку і порятунку повітряних суден, спортивних і 
наукових цілей» [1, с. 504].

Нові умови господарювання у поєднанні з науко-
місткою галуззю економіки і кваліфікаційними кадрами 
являють собою потужний потенціал для розвитку АЗП в 
Україні, у тому числі й її нетрадиційних видів. Розвиток 
інфраструктури АЗП – це величезні інвестиції в еконо-
міку, розвиток малого та середнього бізнесу, підвищен-
ня процесів інтеграції зі світовою спільнотою [2 – 4].

Друкований ринок праць з економіки АЗП в Украї-
ні дуже мізерний. Виняток становлять роботи І. Коли-
чева [5], І. Максютенко Є. [2], Ю. Кулаєва [1] та інших. 
Ці роботи стосуються окремих, але разом з тим глибо-
ко вивчених питань АЗП, таких як: техніко-економічне 
обґрунтування розвитку універсальної авіації, склад 
ринку сільськогосподарських літаків, принципів оцінки 
кон’юнктури ринку ділових перевезень, однак проблема-
тика перспектив розвитку АЗП, яка сприятиме пожвав-

ленню діяльності як окремих підприємств, так і вітчиз-
няної економіки в цілому, зберігає свою актуальність.

Метою даної роботи є аналіз перспектив розви-
тку АЗП в Україні на прикладі Харківського регіону.

Світовий парк АЗП складає близько 75% всієї авіа-
ційної техніки, що використовується найрозвиненішими 
країнами світу, експлуатація яких тільки в США забез-
печує додатково 529 000 робочих місць і щорічний вне-
сок в економіку у розмірі 50 млрд дол., обсяг податкових 
зборів з малої авіації складає близько 4 млрд дол. на рік, 
а число літальних апаратів вже перевищило 200 000 оди-
ниць [6]. Експлуатація АЗП дає можливість більшості 
країн світу отримувати майже третину надходжень у на-
ціональний бюджет держави, що свідчить про високий 
потенціал та привабливість цього ринку послуг.

У табл. 1 наведено дані, що до обсягів парку АЗП 
в різних країнах світу, а також деякі показники еконо-
мічного розвитку країн і добробуту її громадян, що ха-
рактеризують особливості географії та розвиток інфра-
структури (станом на 2008 р.) [6].

Розглянуті в табл. 1 показники не претендують на 
повноту та всебічність, але в цілому дають підстави вва-
жати, що потенціал вітчизняної АЗП у теперішній час 
є недостатньо реалізованим. Експлуатація морально та 
фізично застарілої авіаційної техніки, виконання авіаро-
біт і надання послуг у межах, прийнятих для попередніх 
економічних умов, уповільнюють подальший перспек-
тивний розвиток АЗП.

Аналізуючи результати досліджень [1, 2, 6], вста-
новлено, що організаційно-економічні аспекти функ-
ціонування авіапідприємств не відповідають сучасним 
ринковим вимогам до виконання авіаробіт і послуг,  
а реструктуризація авіаційних підприємств не забез-
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